

Залесский Б.Л.

Белорусский государственный университет

БЕЛАРУСЬ – ХУНАНЬ: ОТ ТОЧЕК СОПРИКОСНОВЕНИЯ – К ЛИНИИ ПАРТНЕРСТВА

В апреле 2017 года Соглашение об установлении дружественных отношений подписали китайская провинция Хунань и белорусская Могилевская область. Этот факт является еще одной красноречивой иллюстрацией к тому курсу всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества, по которому следуют сегодня Республика Беларусь и Китайская Народная Республика и при котором «межрегиональное взаимодействие должно стать локомотивом в отношениях двух стран» [1]. Ведь провинция Хунань – это не только аграрный, но и значимый индустриальный регион, который успешно развивается и находится на передовых позициях в Китае. Достаточно сказать, что «здесь проживает около 70 млн. человек, провинция занимает 9-е место в стране по уровню ВВП. Кроме того, Хунань – это родина Мао Цзэдуна, который создал новый Китай» [2].

Подписанное соглашение стало закономерным продолжением уже установленного партнерства между сторонами, которые еще летом 2016 года приняли Меморандум о сотрудничестве, который реально оказал содействие созданию совместного ООО “Зумлион – МАЗ”, учрежденного китайской компанией Zoomlion и ОАО “Минский автомобильный завод”, а производственной базой которого стали предприятия Могилевщины – “Могилевтрансмаш” и “Строммашина”. На их площадях стороны «организуют выпуск спецтехники для строительной и коммунальной сфер, в том числе автокраны, бетоносмесители, бетононасосы, автовышки, уборочные и пожарные машины» [3]. Новое же соглашение китайской провинции и белорусской области, основанное на принципах равенства и взаимной выгоды, позволит расширить обмен и сотрудничество в экономике, торговле, туризме, культуре, образовании, подготовке специалистов.

Кроме того, в Беларуси надеются, что китайская компания “Зумлион”, зарегистрировавшая в феврале 2017 года в свободной экономической зоне “Могилев” совместное предприятие по выпуску строительной и коммунальной спецтехники, еще с большим размахом сумеет развернуться в Китайско-Белорусском индустриальном парке “Великий камень”, где с ее участием в апреле

2017 года был заложен первый камень в основание завода по созданию оборудования для белорусско-китайской спецтехники. Сам факт начала этого строительства говорит о многом. Ведь белорусская сторона создает в этом парке мощную инфраструктуру и предоставляет серьезные преференции тем инвесторам, которые дадут результат «в виде прихода высоких технологий, создания экспортно ориентированных производств с гарантированным рынком сбыта» [4].

Так вот, через два года на новом заводе «будет производиться дорожно-строительная, строительная, коммунальная техника. Изначальные капиталовложения будут около \$50 млн. А в недалекой перспективе это предприятие должно производить в год продукции на сумму до \$300 млн» [5]. Схема работы будет следующая: в Смолевичском районе Минской области будут создавать китайское навесное оборудование; оттуда будут возить его в Могилев; там на свободных площадях “Могилевтрансмаша” установят на белорусские шасси, чтобы получить готовые спецмашины. Предполагается, что численность работающих на этом предприятии в индустриальном парке составит около пятисот человек.

Первоначально продукцию будущего завода планируют поставлять в страны Евразийского экономического союза, Содружества Независимых Государств и, возможно, Европы, так как эта техника «абсолютно конкурентоспособна по техническим параметрам, цене и качеству. Уровень техники мировой, а цена существенно ниже» [6]. Объясняется это тем, что у Минского автомобильного завода и компании Zoomlion уже есть опыт создания и сертификации нескольких видов техники – автокранов грузоподъемностью 40 и 60 тонн, коммунального автомобиля. Кроме того, еще до декабря 2017 года «специалистам предстоит изучить рынок и разработать 8 новых моделей, а в следующем году запустить их в серийное производство» [7].

Что касается других перспективных направлений взаимодействия с провинцией Хунань, то в той же Могилевской области планируют организовать поставки китайским партнерам пищевой и, прежде всего, молочной продукции – йогуртов, мороженого, молока, спрос на которые сейчас в Китае заметно растет. Перспективным выглядит привлечение инвесторов из этой провинции в свободную экономическую зону “Могилев”, а также в семь районов Приднепровского края, граничащих с Российской Федерацией и подпадающих под действие указа Президента Беларуси “О социально-экономическом развитии юго-восточного региона Могилевской области”. Этот документ, как известно, предоставляет

значительные преференции инвесторам, которые придут сюда для реализации своих проектов.

Литература

1. Встреча с секретарем комитета Коммунистической партии Китая провинции Хунань Ду Цзяхао [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/vstrecha-s-sekretarem-komiteta-kommunisticheskoy-partii-kitaja-provintsii-xunan-du-tszjaxao-16018/
2. Гришкевич, А. Сотрудничество Беларуси и Хунаня должно стать образцом для других китайских провинций – Ду Цзяхао / А. Гришкевич // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/politics/view/sotrudnichestvo-belorusi-i-hunanja-dolzhno-stat-obraztsom-dlya-drugih-kitajskih-provintsij-du-tszjahao-242496-2017/>
3. Емельянова, О. Соглашение об установлении дружественных отношений подписали провинция Хунань и Могилевская область / О. Емельянова // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/regions/view/soglashenie-ob-ustanovlenii-druzhestvennyh-otnoshenij-podpisali-provintsija-hunan-i-mogilevskaja-obl-242796-2017/>
4. Встреча с председателем Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей Чжан Дэцзяном [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: http://president.gov.by/ru/news_ru/view/vstrecha-s-predsedatelem-postojannogo-komiteta-vsekitajskogo-sobraniya-narodnyx-predstavitelej-chzhan-16055/
5. Огнева, Ю. Завод по созданию оборудования для спецтехники планируется открыть в “Великом камне” через два года / Ю. Огнева // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/economics/view/zavod-po-sozdaniyu-oborudovaniya-dlya-spetstehniki-planiruetsja-otkryt-v-velikom-kamne-cherez-dva-goda-242899-2017>
6. Огнева, Ю. Завод Zoomlion в парке “Великий камень” обладает большим экспортным потенциалом – Семашко / Ю. Огнева // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/economics/view/zavod-zoomlion-v-parke-velikij-kamen-obladaet-bolshim-eksportnym-potentsialom-semashko-242901-2017/>
7. Zoomlion построит в “Великом камне” завод по созданию оборудования для спецтехники [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.belta.by/newscompany/view/zoomlion-postroit-v-velikom-kamne-zavod-po-sozdaniyu-oborudovaniya-dlya-spetstehniki-242736-2017/>